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Для створення сортів, вихідного селекційного матеріалу картоплі використовували 
найрізноманітніші традиційні методи: поліпшуючий клонів добір, використання потомства від 
самозапилення, внутрішньовидову гібридизацію, поліплоїдію, гаплоїдію, експериментальний 
мутагенез та міжвидову гібридизацію. Останнім часом певні успіхи в цьому відношенні 
досягнуті із застосуванням методів біотехнології та біоінженерії. Водночас, надзвичайно рідко 
проводяться експерименти з поєднання різних методів, визначення їх взаємного впливу на 
кінцевий результат. Стосовно кожного з перерахованих методів запропоновано специфічність 
його використання. Наприклад, метод експериментального мутагенезу широко 
використовується для зменшення пресингу інфекції хвороб, шкідників [1]. 

У зв’язку з викладеним, метою дослідження було виявити ефект від поєднання двох 
методів: міжвидової гібридизації та радіаційного опромінення γ-промінням на проростання 
гібридного насіння від беккросування складних міжвидових гібридів. 

Сухе гібридне насіння, яке характеризувалось складною генетичною природою, 
обробляли гамма-променями, джерелом яких був 60Со на установці «Theratron Elit-80». 
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Зважаючи на те, що мікробульби від рослин in vitro більш стійкі до радіаційного опромінення, 
ніж живці, а ботанічне насіння, порівняно із мікробульбами, а також враховуючи методику 
досліджень з іншими культурами, вибрані наступні варіанти доз обробки насіння: 100, 150 і 
200 Гр [2]. 

Отримані дані свідчать про неоднаковий вплив на проростання насіння дози 
опромінення. Порівняно з контролем, дуже низькою енергією проростання в перші чотири дні 
після намочування мало опромінене насіння дозою в 100 Гр. Незначне стимулювання 
життєздатності гібридного насіння за цей період відмічено за його обробки дозою в 150 Гр. 
Частка наклюнутого насіння в цьому варіанті була більшою, ніж у контролі на 3,2 %. Ще вищу 
стимулюючу дію на проростання насіння мала обробка його гамма-променями в дозі 200 Гр, 
що на 11,2 % більше, порівняно з контролем [2]. 

Дещо інша реакція спостерігалась на 5–9 день після намочування насіння. У цей період 
продовжував проявлятися інгібуючий вплив на проростання насіння опромінення в дозі 100 
Гр. Порівняно з контролем, частка його була меншою у варіанті на 3,6 %. Аналогічне 
стосувалось обробки насіння в дозі 150 Гр, де частка насіння, яке проросло в період 5– 9 день, 
становила лише 5,5 %. Це майже у 2 рази менше, ніж у контролі. Невеликий вплив на появу 
паростків у цей період мала доза опромінення у 200 Гр, що, проте, виявилося нижчим, ніж у 
контролі, на 0,9 % [3]. 

Отримані дані дозволяють стверджувати, що обробка сухого насіння гамма-променями 
залежно від дози може мати інгібуючий або стимулюючий ефект на його енергію проростання 
та життєздатність. 
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У зерновому балансі України озима м’яка пшениця займає провідне місце. За останні 
роки її посівні площі та валові збори стабілізувались на рівні 6–7 млн га і 24–28 млн т. 
Незважаючи на те, що в лісостеповій і степовій зонах Лівобережної України в посівний період 
восени часто спостерігається дефіцит вологи по непарових попередниках, посіви пшениці 
сходять, розвиваються і формують хороший урожай. Завдяки менш морозним зимам 
досягається переважно нормальна перезимівля рослин. За умов достатнього технічного 
забезпечення, застосування добрив, засобів захисту рослин вирішальне значення для 
отримання високого стабільного урожаю має правильний підбір сортів. 

Серед селекційних установ країни Полтавський селекційний центр єдиний, що працює 
над проблемами зимостійкості. Тому, створені сорти володіють найвищою зимостійкістю 
серед сортів включених до Реєстру сортів рослин України, що багаторазово було перевірено 


